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У сучасному світі мас-медіа відіграють незаперечну роль у фор-
муванні громадської думки. Вони є не лише джерелом інформації, але 
й справжнім каталізатором соціальних змін та культурного розвитку. 
Завдяки мас-медіа ми отримуємо доступ до світової подійності, 
політичних дебатів, наукових відкриттів та культурних досягнень. 

Проте, з великою силою, яку володіють мас-медіа, приходять і 
великі відповідальність та виклики. У нашому цифровому віці, коли 
інформація поширюється з неймовірною швидкістю та легкістю, мас-
медіа стають справжнім рушієм суспільного прогресу та трансфор-
мації. Вони можуть впливати на наше сприйняття подій, формувати 
наші думки, переконання та поведінку. 

Аналіз останніх опублікованих робіт говорить, що різні думки 
функціонування засобів масової інформації в суспільстві розгляда-
ються в дослідженнях як вітчизняних, так і іноземних діячів. А саме, 
питанням взаємодії влади і ЗМІ присвячені роботи А. Чічановського, 
В. Шкляра, О. Копиленка, В. Здоровеги, В. Лизанчука, В. Мирон-
ченка, А. Москаленка, Г. Почепцова, Т. Добросколонської, Л. Муха-
медової, В. Різуна, В. Воробйова, К. Маркелова, В. Попова, Л. Ручки 
та ін. Віддаючи належне науковому і практичному значенню науко-
вих праць вітчизняних і світових вчених, потрібно згадати, що серед 
невирішених частин загальної проблеми варто вивчення механізмів 
впливу ЗМІ на формування свідомості нації, як важливого фактора 
в процесах державного будівництва України, що викликає інтерес до 
цього питання [2]. 

Існує декілька визначень поняття «засоби масової інформації» 
Ми будеморозглядати ЗМІ як комплекс організаційних структур та 
комунікаційних каналів, які виробляють та поширюють інформацію, 
призначену тмасовій аудиторії [6]. 

За своїм характером вплив медіа є інформаційним та соціаль-
ним. Інформаційним тому, що діє на окрему людину, групу чи сус-
пільство вцілому через інформацію.Соціальним він стає в процесі 
взаємодії людей, обміну ними інформацією (знаннями, ідеями, досві-
дом і т.д.), впливу один на одного. У масових комунікаціях аудиторія 
(кожен з нас) є об’єктом впливу.Суб’єктом впливу є той, хто створює 
повідомлення (інформацію). Професійно цим займаються інформацій-
ні агенції. Саме вони зачасту створюють інформаційне середовище 
суспільства чи окремої людини.Предметом впливу є саме повідом-
лення та спосіб його подачі [1]. 

Механізм впливу на людину найбільш дієвих маніпуляційних 
засобів енергоінформаційних, лінгвістичних, психотропних і, зокрема, 
ЗМІ, як підкреслювалося раніше, заснований на врахуванні її пси-
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хічних особливостей. При цьому значних успіхів досягли саме засоби 
масової інформації.[3] 

На ступінь засвоєння тієї чи іншої інформації також значною 
мірою впливають чинники всередині нас:ступінь поінформованості з 
питання; досвід (обсяг знань); емоційний стан (в момент отримання 
інформації та після); сформованість світогляду (оцінки, установки, 
стереотипи, уявлення смаки, ідеали); спонукання до дій. [1]  

Скільки людей насправді формують думку з певного питання, 
а також те, які думки вони формують, частково залежить від їхньої 
безпосередньої ситуації, частково від більш загальних факторів 
соціального середовища та частково від їхніх попередніх знань, 
установок і цінностей. Оскільки ставлення та цінності відіграють таку 
вирішальну роль у розвитку громадської думки, дослідники цього 
предмета, природно, цікавляться природою цих явищ, а також спосо-
бами оцінки їх мінливості та інтенсивності. Поняття думки, ставлення 
та цінності, що використовуються в дослідженнях громадської думки, 
отримали впливову метафоричну характеристику політичного 
аналітика американського походженняРоберт Вустер, який заснував 
лондонську компанію MORI (Market & Opinion Research International 
Ltd.). Цінності, за його словами, – це «глибокі хвилі суспільних 
настроїв, які змінюються повільно, але потужні». Натомість думки – 
це «брижі на поверхні суспільної свідомості – неглибокі й легко 
змінювані». Нарешті, ставлення – це «течії під поверхнею, глибші й 
сильніші», що представляють собою середній діапазон між цінно-
стями та думками. За словами Вустера, мистецтво розуміння громад-
ської думки ґрунтується не лише на вимірюванні поглядів людей, але 
й на розумінні мотивацій, які стоять за цими поглядами [7]. 

Найчастіше, коли люди дають власну оцінку певним фактам, 
вона є позитивною, якщо інформація відповідає власним переконан-
ням людини. В іншому ж разі оцінка буде негативною або нейтраль-
ною. Щоб викликати потрібну оцінку тієї чи іншої інформації у 
суспільства через засоби масової інформації може бути подана не 
точна або неповна інформація. Особливо це поширено в Україні. 
Згідно з результатами опитування USAID-Internews «Ставлення 
населення до ЗМІ та споживання різних типів медіа – 2020 р.», 77% 
громадян впевнені в існуванні дезінформації, розпізнати ж дезінфор-
мацію здатні лише 3%. Найбільший вплив мас-медіа мають на під-
літків, чия громадська думка легко піддається під тиском різних 
інструментів впливу мас-медіа[5]. 

 Існують наступні механізми і прийоми психологічного впливу, 
щоб донести інформацію до аудиторії. Це навіювання, переконання, 
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психічне зараження, прийоми переконання, завоювання аудиторії, аргу-
ментації. В останнє десятиліття набула особливого поширення мере-
жева журналістика і так званий «блогінг», тобто ведення власного 
щоденника, журналу, блогу на платформах інтернет-ресурсів. Така 
мережева література, зароджуючись на сторінках інтернет-сайту і 
навіть знайти шанувальників, регулярно виходить на традиційній 
паперовій основі, стаючи синтетичним жанром між журналістикою, 
літературою короткої форми і створюючи ілюзію прямої розмови 
з читачами. Є у цієї популярності і зворотна сторона – такі журнали 
і щоденники останнім часом все сильніше схильні до комерціалізації 
і популізму [2]. 

Створення супутникового зв’язку, кабельного радіо і телеба-
чення, масове поширення комп’ютерів і Інтернету сприяли 
формуванню глобальних, загальносвітових інформаційних мереж і 
можливості поширення потрібної інформації в будь-якому куточку 
земної кулі. Вплив ЗМІ на все, що відбувається в житті людства 
прийняв загальний характер. Однак оцінки їхнього зростаючого 
впливу на політику та суспільство далеко не однозначні, а часом і 
протилежні. Деякі вчені бачать у ньому паростки нової, більш високої 
та гуманної цивілізації – інформаційного суспільства, реальний рух 
до антибюрократичної держави, здатної успішно розв’язати найбільш 
гострі конфлікти сучасного світу. Інші фахівці, констатуючи 
спустошуючий і руйнуючий вплив ЗМІ на особистість, суспільство та 
культуру в цілому, оцінюють підвищення ролі інформаційної влади 
більш песимістично. Досвід показує, що потенційно ЗМІ здатні 
служити різним цілям. З одного боку, вони можуть освічувати людей, 
допомагати їхній компетентній участі в суспільному житті, сприяти 
особистісному становленню. Але з іншого, що відбувається сьогодні 
досить часто-духовно поневолювати, дезінформувати, іноді не 
бажаючи того, розпалювати масову ворожнечу, сіяти недовіру та 
страх. ЗМІ мають відому перевагу перед окремою людиною і навіть 
аудиторією. Люди змушені сприймати інформацію, але не можуть на 
неї відповісти. Їхня негативна реакція не знаходить розрядження і 
лише підсилює емоційну напругу. Аудиторія глядачів (слухачів, 
читачів) територіально роз’єднана, і люди перебувають якщо не на 
самоті, то, принаймні, у малих групах і мають можливість запере-
чувати хіба що один одному. При сучасній системі інформування 
вони майже приречені на пасивне виконання ролі об’єкта впливу [4]. 

Основою формування й ухвалення рішень у демократичних 
суспільствах є громадська думка. Неважко здогадатися, що 
громадською думка є тоді, коли її носієм є громадськість (людська 
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спільнота). Остання має соціальну пам’ять, або культуру, соціальні 
інтереси і думку — погляди, судження, що їх громадськість реалізує 
в розв’язанні суспільних проблем і в соціальному контролі за діями 
влади. 

Аби збагнути роль громадської думки в житті суспільства, 
в існуванні демократичної держави, треба розкрити зміст цього 
поняття. 

Як з’ясувалося, однозначного тлумачення змісту поняття 
«громадська думка» нема. До прикладу, основоположник вивчення 
громадської думки В. Ліппман вважав нею «картини» в головах 
людей, «образи їх самих, інших людей, їхніх потреб, цілей, взаємин». 
Сучасні дослідники сходяться на тому, що громадська думка – це 
колективні оцінні судження індивідів, які належать до різних 
соціальних спільнот і які через ці судження виявляють своє ставлення 
до суспільних проблем і способів їх розв’язання. 

Для того щоб сформувалася громадська думка щодо якоїсь 
суспільної проблеми, люди (спільнота) повинні мати про неї певну 
інформацію. Тільки за цієї умови громадська думка виконуватиме три 
основні завдання в громадському суспільстві: 

1. Оцінюватиме й контролюватиме те, що робить влада. 
2. Радитиме владі, як ліпше розв’язати ту чи ту суспільну 

проблему, й таким чином впливатиме на ухвалення владою рішень. 
3. Братиме участь в ухваленні соціальних рішень щодо розв’я-

зання проблем, які зачіпають інтереси всього суспільства. 
Загалом громадську думку формують, з одного боку, власний 

практичний досвід людей, їхнє безпосереднє зіткнення із суспільними 
проблемами, а з другого — засоби масової інформації. Причому ЗМІ і 
формують, і виражають (озвучують) громадську думку. 

Формування громадської думки за допомогою мас-медіа відбу-
вається цілеспрямовано. У демократичних суспільствах участь у фор-
муванні громадської думки беруть незалежні від влади недержавні, 
зокрема суспільні ЗМІ. Що вищий рівень довіри суспільства до ЗМІ, 
то сильніший їхній вплив на формування громадської думки. До того 
ж, цей вплив має бути не маніпулятивним, а гуманістичним. Однак, 
важливо, щоб цей вплив був не маніпулятивним, а гуманістичним. Це 
означає, що ЗМІ повинні виконувати свою роль з відповідальністю, 
дотримуючись етичних принципів та стандартів. Вони повинні нада-
вати об’єктивну, достовірну та розгорнуту інформацію, забезпечувати 
різноманітність поглядів і публічну дискусію. Гуманістичний вплив 
ЗМІ передбачає підтримку принципів демократії, прав людини, 
соціальної справедливості та розвитку суспільства. Вони повинні 
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пропагувати толерантність, розуміння та солідарність. Гуманістичний 
підхід включає інформування громадськості про проблеми та 
виклики, а також активне залучення громадськості до обговорення та 
вирішення цих питань. 

Гуманістичність впливу мас-медіа на формування громадської 
думки полягає в тому, що аудиторії вони подають об’єктивну інфор-
мацію (факти) без нав’язування готових оцінок та інтерпретацій 
(суджень). Таку інформацію про соціальні проблеми спільнота (гро-
мадськість) критично сприймає, осмислює, оцінює відповідно 
до спільних (громадських) інтересів, цінностей і пропонує один 
із варіантів розв’язання суспільно значущих проблем. 
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